

新华时评

# 「四条红线」为新时期中美正确相处之道系列评论之一

## 「四条红线」为中美关系构筑发展基座

在中美元首利马会晤中,习近平主席强调,台湾问题、民主人权、道路制度、发展权利是中美关系的四条红线,不容挑战。中方划定这四条红线,再次向美方清晰表明了中方的核心利益和重大关切所在,明确了中美关系中需要谨慎处理的危险爆点,传递了中方捍卫自身利益的坚定决心。在这些关键问题上不折腾、不挑事、不越界,是中美妥善处理分歧、维护两国关系发展最重要的防护栏和安全网。

这四条红线,构成了中美关系大厦的基座。基座不稳,大厦的安全性、稳定性无从谈起。中美是两个大国,难免有些分歧和矛盾,但不能损害彼此核心利益,更不能搞冲突对抗。在中美高层交往中,中方一再强调这四条红线,就是让美方了解中方的原则底线,避免误解误判,妥善管控分歧,防止冲突对抗。过去,中美关系发展遭遇波折,这其中的责任是清晰明确的。正是美方在这些涉及中方核心利益问题上一再挑畔,让中美关系一度跌至建交以来的历史最低点。历史的教训应当汲取。眼下正是美国政府过渡期,为维护好中美关系来之不易的企稳势头,为未来中美关系发展打下良好基础,这四条红线是不容挑战的警戒线。

台湾问题是中国核心利益中的核心,是中美关系第一条不可逾越的红线。一个中国原则和中美三个联合公报是中美关系的政治基础,必须恪守。在台湾问题上,中国没有任何妥协退让的余地。美方想要维护台海和平,关键是要认清赖清德和民进党当局的“台独”本性,慎之又慎地处理台湾问题,明确反对“台独”,支持中国和平统一。任何人都不要妄想在台湾问题上越界越线而不用付出代价。关于民主人权,中美存在的具体分歧可以在平等交流的前提下进行探讨,不能拿所谓“民主对抗威权”的虚假叙事挑动分裂对立,不能以民主人权为借口干涉对方内政。关于道路制度,中美走的是不同的路,双方要尊重这种不同,而不是强求一律,试图去改变甚至颠覆对方的制度,中美谁也改变不了谁。关于发展权利,中国人民的发展权利不可剥夺、不容无视。美方应该客观看待和接受中国的发展,打贸易战、科技战,人为“筑墙设垒”,强推“脱钩断链”,只会损人不利己。中国的发展对美国、对世界都是机遇而不是挑战。

这四条红线,意在提醒美方不要产生误判。中方致力于推动稳定、健康、可持续发展的中美关系,但不会为了改善中美关系而在核心利益上让步,任何人都不要幻想让中国吞下损害自身利益的苦果。此次会晤中,习近平主席强调,中方坚定维护自身主权、安全、发展利益,立场没有变。中国的发展壮大自有内生逻辑,任何挑战都挡不住中国前进的步伐,任何围堵遏制打压都只会撞上南墙,任何人都不要低估中国人民捍卫国家主权、安全、发展利益的坚定意志和强大能力。把中国视为“最主要战略竞争对手”和“最严重地缘政治挑战”,完全不符合事实,只会导致“自我实现的预言”。中美一旦冲突对抗,无论是冷战、热战,还是贸易战、科技战,最终将损害中美两国和世界各国利益,其代价谁都无法承受。

中美不冲突、不对抗、和平共处,是责任,也是必须。此次会晤中,美国总统拜登所作的“美国不寻求‘新冷战’、不寻求改变中国体制、不寻求通过强化同盟关系反对中国,不支持‘台湾独立’、不寻求同中国发生冲突,不会利用台湾问题同中国竞争”的表态,于中美关系是积极有益的,关键在于把承诺落到实处。中美不能重复大国冲突的历史,两国应展现大国担当,多为动荡不安的世界注入确定性、提供正能量。面向未来,希望美方严守这四条红线,以对话代替对抗,以合作代替冲突,同中方相向而行,继续为中美关系大厦添砖加瓦。(新华社北京12月16日电)

外交部:

### 续签《中美科技合作协定》符合两国人民利益

新华社北京12月16日电 针对中美近日长期续签《中美科技合作协定》,外交部发言人林剑16日在例行记者会上表示,《中美科技合作协定》的续签是落实中美元首会晤共识的重要举措,符合两国人民利益,希望美方能够同中方相向而行,切实落实协定安排。

林剑介绍,中美两国政府代表已于2024年12月13日在北京续签了《关于修订和延长两国政府科学技术合作协定的议定书》,将《中美科技合作协定》自2024年8月27日起延期5年。

林剑表示,中美科技合作本质是互利共赢的,《中美科技合作协定》是两国建交后签署的首批政府间协定之一,为中美科技交流合作提供了有力支撑。《中美科技合作协定》的续签是落实中美元首会晤共识的重要举措,符合两国人民利益,顺应国际社会期待,不仅将推动两国科技正常发展和经济社会发展,也将促进双方应对全球共同挑战,增进世界人民福祉。

“希望美方能够同中方相向而行,切实落实协定安排,让中美科技合作的成果真正造福两国、惠及世界。”林剑说。

# 韩国总统弹劾进入“法斗”阶段

在韩国国会通过针对总统尹锡悦的弹劾动议案后,韩国宪法法院16日迅速就弹劾案举行首次会议,讨论审理时间表和证据调查程序,并决定本月27日举行首场听证会。

韩国媒体和分析人士认为,弹劾案已导致韩国执政党国民力量党内部出现明显分裂,而鉴于目前宪法法院法官席位空缺及法官政治立场分化等因素,弹劾案的裁决结果尚存变数。涉嫌内乱的尹锡悦将如何应对,执政党何去何从,韩国政局迷雾还将持续。

### 裁决尚需时日

按照相关规定,韩国国会14日通过针对尹锡悦的弹劾动议案后,宪法法院须在180天内作出裁决,最终决定尹锡悦的去留。宪法法院的法官构成和每名法官的立场备受关注。

按相关规定,弹劾案提交到宪法法院后,需要9名法官中至少7人出席、6人赞成才能确认弹劾、罢免总统。

宪法法院由9名法官组成,其中3名由总统推荐,3名由国会推荐,3名由大法院院长推荐,但目前3个由国会推荐的席位是空缺状态。韩国《中央日报》报道,宪法法院已暂时将审理案件的最少出席人数降为6人。“6人体制”理论上具备审理可行性,但只要有一人反对,弹劾案就会被驳回,尹锡悦将复职。

韩国法律界普遍认为,目前宪法法院中,4名法官持中立或保守立场,2名法官持进步立场,能否6票通过弹劾案是未知数。

在野党此前表示,将在年内尽快补齐空缺法官席位。据报道,国会近期已向宪法法院提名3名法官,其中在野党推荐2人,执政党推荐1人。如果这3名法官顺利获得任命,持中立或保守立场的法官将有5人,审判结果仍非板上钉钉。韩国媒体说,尹锡悦已物色律师团队,全力应对司法程序。

不过,在弹劾案审理过程中民心所向是不可忽视的因素。韩国民调机构“盖洛普韩国”13日发布的一项民调结果显示,75%的受访者支持弹劾尹锡悦。宪法法院审理案件时,无法对民众倾向视而不见。

韩国西江大学法学教授林智奉认为,如果案件审理能速战速决,裁决结果或在两三个月后就能揭晓。如果尹锡悦被罢免,韩国须在60日内举行新一届总统选举。

### 调查双轨并进

除深陷弹劾危机外,尹锡悦还被指控命令戒严部队进入国会并试图逮捕政治人士,涉嫌内乱的尹锡悦正接受来自检察机关和“共同调查本部”的调查。

根据韩国法律,“若以排除国家权力或扰

乱宪政秩序为目的发动暴动”可构成内乱罪,主犯可被判处无期徒刑甚至死刑,仅参与谋划也会面临最低5年的刑罚。韩国高丽大学法学教授李准一认为,尹锡悦命令戒严部队进入国会的目的是瘫痪国会职能,可视为内乱罪行为已付诸实施。

目前,韩国检察机关与“共同调查本部”对尹锡悦紧急戒严风波双轨并行调查。“共同调查本部”由韩国警察厅国家调查本部、高级公职人员犯罪调查处和国防部调查本部联合设立,旨在消除因重复侦查造成的混乱和低效。韩媒分析,“共同调查本部”在调查或起诉阶段需要依赖检察机关,因此检方预计将主导现阶段调查。

韩国法律界人士分析,针对尹锡悦的调查可能出现“投机选择调查机构”现象,即在调查权界限模糊的情况下,被调查人按其利益配合某一方调查,进而左右案件的调查方向。

韩联社认为,检察官出身的尹锡悦可能会选择配合检察机关调查,但也不排除尹锡悦采取完全不配合调查的极端消极态度。如果尹锡悦拒不接受调查,检方可能会向法院申请逮捕令或对其紧急逮捕。

### 执政党陷入危机

国会通过针对尹锡悦的弹劾动议案后,

国民力量党内部支持党首韩东勋、赞成弹劾尹锡悦的“亲韩派”与支持尹锡悦的“亲尹派”矛盾升级,执政党深陷内讧和分裂。有分析认为,2016年韩国国会通过针对时任总统朴槿惠的弹劾动议案后,保守阵营遭受重创,但目前保守阵营不得不对与8年前类似的政治危机。

14日晚举行的国民力量党议员全体会议上,“亲尹派”及党内核心成员纷纷要求韩东勋辞去党首职务,5名最高委员提出集体辞职。按该党章程,这意味着党内最高委员会“自动解散”。16日上午,韩东勋宣布辞去党首一职。

韩国媒体分析认为,执政党领导层全面崩溃,韩东勋已不具备党内领导能力,韩东勋辞职意味着国民力量党将转换为紧急对策委员会体制。预计国民力量党尽快选出紧急对策委员会委员长,代行党首职权,阻止党内进一步分裂。此外,讨论党内潜在总统候选人或也将提上日程。

韩联社解读,国民力量党如果未能迅速处理好党内纷争,在下次总统选举中再次成为执政党的可能性将十分渺茫。韩国外国语大学教授李在默说,国民力量党要在下届大选中争取中间选民,就必须尽快收拾残局,平息党内纷争,顺应民众诉求。

(新华社首尔12月16日电)



## 以色列在加沙地带军事行动已致超4.5万人死亡

新华社加沙12月16日电 巴勒斯坦加沙地带卫生部门16日发表声明说,自去年10月新一轮巴以冲突爆发以来,以色列在加沙地带的军事行动已造成45028人死亡、106962人受伤。

声明说,过去24小时内,以色列在加沙地带的军事行动造成52人死亡、203人受伤,还有很多受害者被困在废墟下,救援人员无法接近。

另据巴勒斯坦通讯社16日报道,以军当天轰炸加沙地带北部和中部地区,共造成8人死亡、多人受伤。以军尚未对此作出回应。

12月16日,在加沙地带南部汉尤尼斯的纳赛尔医院,人们哀悼在以色列袭击中丧生的亲人。

据巴勒斯坦通讯社15日报道,以色列军队当晚空袭加沙地带南部汗尤尼斯一所学校,造成包括儿童在内的至少20人死亡。报道说,遭轰炸学校紧邻一家医院,容纳了大量流离失所的民众。袭击还造成多人受伤。

新华社/路透

## 多国谴责以色列在戈兰高地人口倍增计划

新华社利雅得12月16日电 综合新华社驻外记者报道:以色列总理办公室15日发表声明说,以色列政府当天批准了一项总额约1100万美元的计划,旨在将其占领的戈兰高地的常住人口翻倍。多国对此表示强烈反对和谴责,认为这一决定严重违反国际法和联合国相关决议,威胁地区和平与稳定。

卡塔尔外交部发表声明说,这是以色列对叙利亚领土侵略的最新一幕,严重违反国际法。卡塔尔重申其坚定支持叙利亚主权、独立和领土完整,呼吁国际社会团结一致反对以色列的机会主义阴谋。

阿拉伯联合酋长国外交部发表声明,强烈谴责以色列扩大定居点的决定,警告此举可能加剧地区紧张局势。声明说,阿拉伯酋长

决反对一切旨在改变被占领戈兰高地法律地位的措施和做法。声明强调,这一决定是“试图延续占领”的行为,公然违反国际法和联合国决议,并对叙利亚安全、稳定和主权构成直接威胁。声明强调需要进行建设性对话以实现中东和平与稳定。

沙特阿拉伯外交部的声明谴责以色列的扩建计划,认为这一行为继续破坏叙利亚恢复安全与稳定的机会。沙特强调,必须尊重叙利亚主权和领土完整。

伊拉克外交部发表声明,强烈谴责以色列扩建戈兰高地定居点的决定,称其“公然违反国际法和联合国决议”。声明指出,任何旨在改变戈兰高地法律地位和人口状况的措施都是无效的。伊拉克重申支持叙利亚对其领土恢复全部主权,并呼吁国际社会

采取坚决立场谴责以色列的持续侵略行为,切实维护叙利亚统一与主权,确保该地区安全与稳定。

土耳其外交部发表声明,强烈谴责以色列在戈兰高地扩建犹太人定居点的计划,认为此举是以色列“领土野心的重大升级”。声明对以色列最近在该地区的行动表示深切关注,认为“这严重破坏了维护叙利亚和平与稳定的努力,进一步加剧了地区紧张局势”。声明呼吁国际社会对以色列针对戈兰高地的政策采取果断行动。

德国外交部一名发言人呼吁以色列放弃将其占领的戈兰高地常住人口翻倍的计划。这名发言人表示:“根据国际法,以色列控制的这一区域属于叙利亚,这一点很清楚,因此以色列是占领国。”

## 覃海洋摘金 唐钱婷夺银

新华社布达佩斯12月15日电 2024布达佩斯短池游泳世锦赛15日迎来最后一个比赛日,中国名将覃海洋、唐钱婷分别在男、女50米蛙泳比赛中摘得金牌和银牌,中国队还在女子4x100米混合泳接力中收获一枚铜牌。

男子50米蛙泳决赛中,此前三站世界杯该项目保持全胜的覃海洋以25秒42再次折桂,实现本赛季短池赛事该项目“大满贯”。土耳其选手萨奇奇和以中立运动员身份参赛的俄罗斯选手普里戈达并列获得亚军。

女子50米蛙泳决赛中,伦敦奥运会冠军、立陶宛选手美露泰以28秒54夺冠,此前三站世界杯蝉联该项目冠军的唐钱婷摘银,美国老将莉莉·金收获铜牌。

女子4x100米混合泳接力项目中,由钱心安、唐钱婷、陈鑫霖、刘姝含组成的中国队以预赛第二名的成绩晋级,并在决赛中摘得铜牌。美国队在决赛中派出丽根·史密斯、莉

莉·金、格蕾琴·沃尔什和凯特·道格拉斯四名奥运冠军的强大阵容,最终以绝对优势夺冠,3分40秒41的成绩大幅提高了世界纪录。游第一棒的史密斯仍以54秒02打破女子100米仰泳的短池世界纪录。

已经在女子50米自由泳半决赛中打破世界纪录的沃尔什,15日在该项目决赛中以22秒83摘金,将世界纪录再提升0.04秒。她在本届赛事中共斩获7枚金牌,11次刷新世界纪录。其队友道格拉斯收获银牌,本届赛事共入账4金2银1铜。

14日在男子50米自由泳预赛和半决赛中两破世界纪录的丹麦群岛选手克鲁克斯,15日在决赛中以20秒19夺冠。

女子200米仰泳决赛中,美国选手史密斯以1分58秒04打破她自己保持的世界纪录并摘金。她本届赛事共收获4金2银1铜,4次打破世界纪录。加拿大18岁“天才少女”麦金托什以1分59秒96刷新世界青年纪录,

夺得银牌,本届赛事共获3金1银1铜,3次打破世界纪录。

男子200米仰泳决赛中,巴黎奥运会冠军、匈牙利选手科什以1分45秒65夺冠,为东道主摘得本届赛事第二金。

女子200米自由泳决赛中,此前三站世界杯该项目冠军、中国香港名将何诗蓓以1分50秒62再次夺冠。男子200米自由泳冠军归属美国选手霍布森,他游出1分38秒61,刷新了自己两天前刚刚创造的世界纪录。

男子4x100米混合泳接力决赛中,以中立运动员身份参赛的俄罗斯运动员组成的队伍夺得金牌,3分18秒68的成绩打破了世界纪录。

本届短池世锦赛至此落幕。美国队以18金13银8铜位居奖牌榜首位,以中立运动员身份参赛的俄罗斯运动员组成的队伍和加拿大队分列第二和第三,中国队以3金1银1铜位居第四。



12月15日,在巴基斯坦卡拉奇,参赛者参加马车大赛。马车比赛一直是巴基斯坦各个地区,尤其是农村地区的一项文化传统。马车比赛既是一种娱乐比赛,同时也凸显了驴在当地物流和运输中发挥的重要作用。

新华社/欧新

**土地经营权招租**  
项目名称:砖梁村1500亩耕地土地经营权流转项目  
流转区:金凤区一东至良田渠,南至六盘山路,西至通达南街,北至宝湖路。地块详情:农户二轮承包地(土地现状出租)。配套设施:农田灌溉蓄水池1座,滴灌设施正常运行。流转面积:1500亩。流转年限:1年(2025年1月至2025年12月)。报名日期:2024年12月17日至12月25日18时整。联系人:吕宁 1559510880  
银川市金凤区黄河东路街道办事处砖梁村村民委员会

**房屋招租**  
项目名称:砖梁村原村委会房屋及楼上农民新居住房出租项目  
地址:银川市金凤区通达南街中国石化加油站往东200米  
房屋面积:1400平方米。租赁年限:1年(2025年1月至2025年12月)。报名日期:2024年12月17日至12月25日18时整。联系人:吕宁 1559510880  
银川市金凤区黄河东路街道办事处砖梁村村民委员会

**遗失声明**  
●黄丛林遗失居民身份证,身份证号码:622821200601222151。特此声明。  
●银川市兴庆区瑞通进口轴承物资经营部(统一社会信用代码:92640103MA764E4355)遗失公章1枚。声明作废。

●宁夏金岛福康汽车销售有限公司(统一社会信用代码:91640100MA7H69811W)遗失公章1枚。声明作废。  
●陈雷遗失宁夏医科大学总医院开具的宁夏回族自治区医疗住院收费票据1张,票号:0002044210,金额:4112.26元,开票日期:2024年10月9日。特此声明。